

中职党建思政简报

第【119】期

中职党委办公室

总第 285 期

2023 年 11 月 5 日



湖北省荆州市创业职业中等专业学校

非遗助力产教融合 推动学校跨越式发展

汪亮亮 戴智堂 权丽炜

日前，2022 年国家职业教育教学成果奖获奖名单发布，湖北省荆州市创业职业中等专业学校（以下简称“荆州创业学校”）参与申报的“依托非遗工匠小镇，育训并举培养‘三传型’荆楚非遗人才的探索与实践”项目获得二等奖，是名单上仅有的湖北省民办职业院校。

近年来，荆州创业学校将职业教育与中华优秀传统文化的传承、发展和创新相结合，在

国内较早探索了“职业教育+非遗传承+产业开发”“三位一体”的办学模式，助力学校教育教学水平实现三级跨越，走出了一条特色化的产教融合之路。

►非遗入校：手工技艺助力学生成长

2002年5月，荆州创业学校成立，与湖北省创业技工学校（2015年升格为湖北省民间工艺技师学院）实行“两块牌子，一套班子”的管理体制。

近年来，随着我国产业转型升级，人力资源市场对劳动者的专业化要求更高，校企合作、产教融合成为办学的主要模式。但是，在与企业开展合作、推进产教融合的过程中，学校发现部分企业的合作意愿不强、动力不足，双边合作遭遇“瓶颈”。

荆州作为楚文化发源地，是非物质文化遗产大市。“如何通过职业教育平台更好地传承非遗，推动非遗创造性转化与创新性发展？”对传统手工技艺情有独钟的学校举办人许小兰逐渐萌生了将非遗传承与职业教育融合发展的想法。

2011年，一个偶然的的机会，许小兰在荆州城南一个破旧的作坊里见到了楚式漆器髹饰技艺传承人邹德香大师。彼时的邹德香，带着家人在一个由破旧厂房改造的工作间里一丝不苟地制作漆器，制胎、雕刻、调漆、髹漆、彩绘……狭小的工作台上竟然找不到能搁放一杯茶水的地方。这一幕场景深深触动了许小兰，她传承和发扬传统手工技艺的决心越发坚定了。

2012年，许小兰成立“荆楚非物质文化遗产技能传承院”（以下简称“传承院”），将职业教育与非遗手工技艺进行跨界融合，为学校赋能提质升级。包括邹德香在内的18位国家、省级、市级非遗代表性传承人和工艺美术大师签约入驻传承院，相应建立起“楚式漆器髹饰技艺”“磨鹰风筝”“葫芦烙画”等18个非遗大师工作坊。

10年来，学校已有2.5万余名在校学生参加了非遗课程的学习体验，630余名学生签约成为“现代学徒”，跟随大师学习传统手工技艺。学校2016级学生马广波，入学第二年即拜传承院高级技师、全国技术能手孟祥高为师学习漆艺。经过6年潜心学习，2022年，马广波在第二届全国工业设计职业技能大赛决赛中荣获全国一等奖。

►产学一体：“软硬兼施”升级育人平台

为了培养荆楚非遗人才，学校创办非遗相关专业，搭建“体验馆+传承院+文创园”非遗育人平台，更高质量落实产教融合、育训并举。

体验馆通过挖掘荆楚非遗精神，解决沉浸式传习不足的问题。建有中国漆工艺馆、荆楚非遗博物馆、工艺美术馆、非遗文献馆等7个主题馆，大漆文化、大师精品、荆楚非遗项目3个静态展陈室，收藏非遗精品5000余件，充分满足学生非遗传习教学需求。

传承院突出非遗保护与活态传承，解决传承工位不充分的问题。建成国家传统工艺（荆州）工作站，清华大学美术学院为驻站共建单位；除楚式漆器髹饰技艺等18个活态工坊外，还创建器型胎体制作、镶嵌、锻造、篆刻工艺等6个非遗实训中心，为非遗专业学生、研学人员提供980个工位，让传承真正从实践中得来真知。

文创园实施“产、学、赛、创”一体，推动荆楚非遗创新性发展，解决传创场景不完备的问题。依托湖北十八匠文化发展投资有限公司，与31家公司签约开展校企合作；开设文创、融媒体、竞赛、技能认证4类“双创”空间，能同时满足1100名学生的岗位实习、文创开发、赛事集训和技能认证需要。

与此同时，学校联合荆州文物保护中心、荆州博物馆等单位，共同制定非遗人才培养方案，引入非遗职业岗位标准，共同开发基于岗位能力的楚漆、楚简、斫琴等专业与拓展课程42门。建立“课程超市”，满足专业教学及社会培训需要。构建“通识+专业+能力拓展”模块化、递进式课程体系，让非遗成为学校日常教学的新常态。

►三位一体：产教融合绽放职教光彩

在许小兰看来，把非遗资源转化为文化资产，是有效实现非遗技艺传承与创新发展的关键。近年来，荆州创业学校通过探索“职业教育+非遗传承+产业开发”三位一体办学模式，形成了文创产品研发、生产和销售的产业链；实现非遗保护与经济社会协调发展的良性互动，推进职业教育跨越式发展。

为探索“生产性保护”之路，2013年，荆州创业学校投资创办湖北十八匠文化发展投资有限公司，聚合公司、传承院、工作站和合作企业力量，开发以“琴、茶、食、书”系列产品为代表的荆楚非遗文创产品。2022年，该公司入选“湖北省首批产教融合型企业”。

学校对国家非遗项目楚式漆器髹饰技艺开展了保护与传承工作：通过现代学徒制培育巧匠，开发集文旅、研学、传习于一体的漆艺新业态……古老的楚式漆艺，在保护传承中绽放光彩。

学校民间传统工艺专业入选湖北省优质专业建设计划立项建设单位，工艺美术专业入选“国家技能人才培养工学一体化课程标准和课程设置方案开发院校团队”。申报“文物修复师”“漆艺师”职业工种，并被列入国家职业分类大典。获批国家非遗项目1项、省级3项、市级3项，非遗工艺和竞赛标准18项，出版教材、专著6部，开发在线课程20门，立项省级以上课题12项。

近年来，学校获批“国家高技能人才培训基地”“国家残疾人职业培训基地”“湖北省非物质文化遗产生产性保护示范基地”“湖北省中小学生研学旅行实践教育基地”等；培养荆楚非遗专业人才1510人，其中国家非遗传承人1人、省级2人、市级3人；培养全国技术能手5人、湖北省技术能手12人；竞赛获奖136人次，其中国家竞赛获奖24人（项）次。

经过多年耕耘，如今的荆州创业学校已然开拓出了一条以职业教育为根本、非遗传承为特色、产业发展为依托的现代化职教发展道路。展望未来，许小兰豪情不减：“在加快推进教育现代化、建设教育强国的新征程中，我们将以产教融合的新常态，开创新时代学校高质量发展的新局面！”

稿件来源：中国教育报 2023年11月3日（汪亮亮 戴智堂 权丽炜）
